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Jag har valt att recensera boken: Jag älskar livet, skriven av Anders Veborg.

Boken, som handlar om författaren själv är en berättelse om hur det är att leva med leukemi. Den skildrar hur hela hans familj tvingas leva mellan hopp och förtvivlan och hur livet plötsligt förändras. Den handlar också om Anders dödsångest och hur han upplever omgivningen, sina vänner, personal på sjukhuset och miljön runt omkring honom.

Men framförallt handlar den om kampen för livet och om de uppför- och nedförsbackar man måste ta sig igenom när man är svårt sjuk.     

Juli 1985

Anders är bara 29 år när han av en läkare får veta att han insjuknat i akut lymfatisk leukemi. Han känner sig alldeles matt i hela kroppen. Hur kunde han ha drabbats av något sådant? Kanske var det någon annan som hade drabbats? Det kändes inte verkligt.

Han låg och väntade på sin fru Marianne som snart skulle komma och få ta del av det tragiska beskedet. Marianne blev skräckslagen och började gråta.

Chockade över beskedet som Anders delgav sina föräldrar, Gudrun och Sven i telefon kom de till sjukhuset tillsammans med Joel, som då bara var tre år. Joel är Anders och Mariannes son.

Eftersom Anders var mycket infektionskänslig fick alla som besökte Anders ta på sig skyddskläder och detta kan vara mycket tufft för en liten treåring som reagerade med att inte vilja stanna så länge.

Anders berättar att han ringde runt till sina vänner som tog beskedet om hans leukemi på olika sätt. Några började gråta medan andra försökte ge honom uppmuntrande ord. Några förstod, andra inte. I grund och botten handlar det om deras egen dödsskräck, skriver han.

De första veckorna mådde Anders bra under sin cellgiftsbehandling, men sedan fick han herpes i munnen och kunde inte äta eller prata. Till slut fick han så ont att han var tvungen att få morfin mot värken, vilket gjorde att han blev tillfälligt förvirrad.

Marianne och Anders föräldrar turades om att vaka hos honom.

Det enda Anders mindes från den tiden var att han bajsade i sängen. Han tyckte det var pinsamt och förnedrande och i efterhand tänker han på alla äldre människor och på hur de känner det när de inte längre kan sköta det själva.

Snart blev Anders tillstånd bättre och det lilla rum han vistades i blev trångt. Han kallar det för ett isoleringsrum och skriver att hade han varit fullt frisk, hade han klättrat på väggarna.

Men om man är riktigt sjuk, fortsätter han och inte kan välja, får man en särskild styrka som gör att man värjer sig och accepterar sin situation.

Han tycker också att det är mycket lärorikt att tvingas uppleva att han inte längre väljer de människor som han ska umgås med. Personalen runt omkring honom är så att säga given och då lär man sig både att acceptera, tycka om och ibland älska personer som han i normala fall inte hade brytt sig om.

Han upplevde också godhet hos människor på ett mer påtagligt sätt, hos personalen som ömt och kärleksfullt tog hand om honom och även hos sina vänner som ställde upp för honom, ringde, skrev och hälsade på.

Oktober 1985

Anders blev bättre och skrevs ut från sjukhuset. En dag följde han med sina föräldrar för att köpa skor. Han satt i rullstol, hade inget hår och var väldigt mager. Barn tittade storögt på honom, drog sina föräldrar i kläderna som verkade tycka att deras uppförande var mycket pinsamt. Ändå såg han att de också tittade, men att de försökte dölja sin nyfikenhet med att låtsas titta på skor. I skoaffären stod också en invandrarfamilj. De smygtittade inte utan hela familjen gav honom några ögonkast och sedan vad det inte mer med det. Det upplevde Anders som betydligt skönare.

Anders blev bättre och starkare i benen och sista gången han använde rullstolen var i ett traditionellt fackeltåg för fred den 12 december. Marianne körde och Joel satt på hans ena knä med en fackla i handen. Anders njöt av att få vara med mitt i livet igen.

När julen kom kunde Anders precis som vanligt vara tomte på Mariannes dagis. Med sig hade han dock en hjälptomte som fick bära julegröten. Anders älskade att ”apa sig” för barnen och bara känslan av ”att vara levande” igen gjorde honom gott.

Våren 1986

Anders blev starkare och starkare i benen. Hans ökade i vikt och fick krafterna tillbaka. På första maj kunde han gå tillsammans med Joel i demonstrationståget.

När sommaren kom körde hela familjen runt i södra Sverige och hälsade på vänner och bekanta. För Anders kändes det som en slags revansch, att först gå miste om någonting och så gör man det ändå till sist.

Hösten 1986

Sommaren tog slut och Anders bestämde sig för att läsa det avslutande året på ämneslärarlinjen. Hösten flöt fint och Anders lämnade prov en gång i veckan. En dag när han som vanligt ringde upp avdelningen för att få reda på provsvaret sa läkaren att provet inte var riktigt bra. Anders kände skräck och ilningar utmed ryggraden. Det fick inte vara sant!

Strax efteråt hörde han sjuksköterskans röst i bakgrunden:

-Nej, nej det är fel person! Det är Veborg du pratar med.

Läkaren hade missuppfattat namnet! Det fanns en person med ett mycket snarlikt namn. Det var inget fel på Anders prover.

Våren 1987

Anders fick en ny sorts cellgiftskur som inte gick så hårt åt hårväxten som första gången, så redan under våren växte hans hår och skägg ut igen.

Efter ytterligare en kur under påsklovet blev han ordentligt förkyld och hans värden gick ner.

Maj 1987

Anders fick värk i andningsmuskulaturen och lades åter in på sjukhuset. Provsvaren visade på att Anders åter igen hade insjuknat. Han låg och bara stirrade i taket tills Marianne kom. Då grät han ut sin sorg i hennes famn.
Han sov ensam den natten, men klockan 5 vaknade han med en fasansfull dödsångest. Anders mor som kände på sig att hon behövdes kom och hos henne kunde han skrika ut sin rädsla och besvikelse.

Samma dag började Anders skriva ”Boken till Joel”, som handlade om Anders liv från barnsben och fram till vuxen ålder. Den skulle Joel få läsa när han blev 15-16 år.

Oktober 1987

BjörnWiahl som var gift med en barndomsvän till Anders, uppmanar honom att skriva ännu en bok och som då ska handla om hans svåra sjukdom. Björn lovar att se till att den blir förlagd.

Göran (Anders läkare)ger Anders det dystra beskedet om att det inte finns något mer att göra. Hans märg ser inte bra ut och chanserna för att ännu en kur ska lyckas är minimala och riskerna alldeles för stora.

Göran vill att Anders och Marianne ska ta kontakt med andra läkare för att de ska bli säkra på diagnosen, så att inte det uppstår något tvivel senare, om att man inte gjort vad man kunnat.

Anders har svårt för att berätta för Joel om att han kanske ska dö. Hur ska han berätta det? Anders får ångest så fort tankarna dyker upp om att han inte ska få se honom växa upp.

Han tänker också på att Mariannes börda blir stor. Hur ska hon orka om han dör? Det är inte rättvist! De som är så lyckliga!

Anders bestämmer sig för att föra över bil, försäkringsbonus, lägenhet och bankböcker på Marianne för att hon efter hans död inte ska behöva ha besvär med detta.

Han bestämmer också tid med advokaten för att se över sitt testamente.

Anders ringer också sin vän Håkan som är präst i svenska kyrkan och som vid ett tidigare tillfälle lovat Anders att ordna allt som har med begravningen att göra.

Anders tror att eftersom Joel är så liten behöver han ha en grav att gå till för att kunna minnas och därigenom få tröst.

Marianne som tagit lugnande medicin inför samtalet finns med. Tillsammans väljer de begravningsmusiken, vilka dikter som ska läsas, gravsten, skrift och dödsannons.

Joel skulle få vara med på begravningen, annars skulle han kanske känna det som ett svek längre fram i livet.

Anders tyckte att det kändes skönt att veta att Håkan skulle hjälpa Marianne och att alla detaljer kring begravningen var klara. Nu kunde han lägga allt detta åt sidan och koncentrera sig på själva kampen mot sjukdomen.

Efter detta bestämde Anders och Marianne sig för att försöka med naturmediciner s k antroposofiska mediciner och hittar med vänners hjälp ett hälsohem i Danmark.

De preparat som ansågs vara bra botemedel var gjorda på bl a röd solhatt och rödmyror. Dessa preparat tillverkades i Schweitz bl a på den kända antroposofiska ”Lukaskliniken”.

Efter kuren med naturmediciner och vegetarisk kost steg Anders blodvärden och han kände sig bättre än på länge.

Anders chanser till ett tillfrisknande ökade, men det medförde också att han skulle tvingas att ta cellgift igen och därmed också må mycket sämre. Anders accepterade. Målet var den benmärgstransplantation som skulle göra honom helt frisk! Anders hopp tändes!

Anders skriver också att han vill att läkarna ska vara ärliga mot honom och när de kommer fram till en ståndpunkt, vill han att läkarna ska berätta den för honom oavsett om de är säkra på diagnosen eller inte. Han menar att det är bättre att veta att hans utsikter är små, än att ana det. När man kan så mycket som han om sin sjukdom är man i alla fall inte lätt att lura med falska besked.

Anders tycker att följande punkter är viktiga:

· att man får korrekt information om sitt eget hälsotillstånd, så att man inte vaggas in i falska förhoppningar.

· att man har rätt till sin egen död d v s man har rätt att samla ihop sig inför detta ögonblick.

· att man ska ha rätt att avsluta sitt liv tillsammans med sina nära och kära.

· att man har rätt att kunna föra ett samtal med sina närstående där alla vet.

Anders tänker tillbaka på det dystra besked han själv fick och på de positiva konsekvenser det medförde.

Han och hans fru tvingades att tänka aktivt och att engagera sig i ett ”nytt projekt” för att hålla kvar hoppet. Detta mynnade ut i en ny och för dem positiv kosthållning och en ökad kunskap om naturmediciner samt en semester i Danmark, där alla tre fick vara tillsammans.

Anders och Marianne har också blivit mer medvetna om att döden kan stå för dörren.

Han berättar att döden har blivit mer närvarande och att han har lärt känna den samt att han inte längre är lika rädd.

Skämtsamt tillägger han:

-Liemannen finns där, men han får min själ vänta. Länge, länge.

Läkarna diskuterar med Anders och Marianne om en möjlig benmärgstransplantation i Uppsala. De berättar att innan man tar ut Anders benmärg för att rena den och sedan ge den tillbaks, måste han genomgå ytterligare några cellgiftskurer, som alla är lika plågsamma för Anders, men han bestämmer sig för att kämpa vidare.

Den 5 januari 1988

Anders åker till Uppsala för transplantation. Marianne skriver: Jag känner en sådan ödmjuk, innerlig tacksamhet och respekt för den hand som håller oss och gör att vi orkar.

Den 7 januari 1988

Anders har fått feber och känner sig nere. Han och Marianne väntar på provsvaren. Väntar gör också Marianne på att det äntligen, äntligen ska bli dags för benmärgstransplantationen.

Den 8 januari 1988

Anders märg är inte redo för transplantation. Han har feber och för mycket omogna celler.

Marianne skriver: Gud, vad är meningen!? Varför ska vi pressas på detta olidliga sätt?! Jag är rädd!! Vad ska inte Anders vara då?! Jag står knappt ut. Ibland vill jag bara försvinna. Komma ifrån allt. Men det går ju inte. Man måste bara kämpa vidare. Gud, ge oss hjälp……!

Anders åker hem igen. Tysta sitter de i soffan och bara håller om varandra. I morgon ska de träffa Ingemar (läkaren) och båda känner att det ska bli skönt att få prata med honom.

-Jag tror, säger Anders, att det bara är en felbedömning. Du ska se att det ordnar upp sig. Jag tror det…….fast jag har ju lite ont i kroppen, men det brukar jag ha när märgen kommer igen.

Anders optimism är stor. Eller är det självbedrägeri, d v s hans hopp om att det ska vara så?

Anders blev sämre, hans smärta ökade och han fick morfin. Då lade sig smärtan och en känsla av välbehag spred sig i hans kropp, berättar han. Han sov mycket och hade lyckliga drömmar. Ibland var han så pigg att han kunde ringa till sina vänner eller prata med dem som besökte honom på sjukhuset. Ofta låg han i en egen fantasivärld och pratade med de närvarande som om de också såg hans syner.

På grund av ensamhetskänslor på kvällarna fick Marianne sova över de två första nätterna. Därefter fick hon ägna sig mycket åt Joel, som så väl behövde henne.

Anders mor och vännerna Ingrid och Roland turades därefter om att sova över hos Anders så länge morfinkuren varade.

Anders berättar att han upplevde morfinet som ett lyckligt rus. Där fanns ingen ångest och inget riktigt medvetande om tid och rum. Han var bara lycklig. Han tycker att det är skönt att medlet finns, för om han inte skulle bli frisk, så skulle han kunna färdas över till andra sidan i ett lyckligt rus. Detta gjorde att Anders inte var rädd för döden längre.

Efter morfinkuren blir Anders lite bättre och skriver då om de lyckliga stunder som han och Marianne har tillsammans och hur viktigt det är att kunna skapa en oas i tillvaron var man än är. Även om man befinner sig i ett isoleringsrum där steril miljö, syrgasslangar och ibland ångestskrik från andra salar uppfyller tillvaron.

Anders tycker att det märks tydligt hur vännerna ibland visar skräck för att han ska dö. Han menar att de ser det så definitivt, s k borta för alltid.

För hans prästkompis Håkan är döden visserligen något tragiskt, men tryggheten i hans tro om ett liv efter detta lyser igenom och han talar inte om döden som något definitivt.

Anders började alltmer tro och hoppas på att Håkan kan ha rätt, kanske för att han inser att han kanske inte ska överleva.

Att vänta och vänta på provsvar var verkligen något som han tränat på mycket under sin sjukdomstid.

Anders tyckte också att han på sista tiden blivit lika beroende av sina föräldrar som han var när han var barn. Det innebar att han ibland reagerade med aggressivitet när de frågade hur han mådde. Mest aggressivitet riktade han mot sin mor, som han för det mesta hade sina pubertetskonflikter med. Han kunde t ex bli vresig om hon visade någon form av oro för att han gett upp kampen, ibland blev han irriterad över frågor hon ställde.

Anders upplever sin pubertetsåtergång som mycket jobbig, komplicerad och löjlig. Varför det är så orkar han inte analysera.

Under den sista tiden märker Anders att han blivit en dag-för-dag-människa d v s att han inte längre planerar så mycket för framtiden utan istället blir mer inställd på att känna sig bra, vakna nästa dag o s v.

Joel hade också börjat fråga Marianne om döden och en kväll hade de diskuterat sådana frågor.

Joel tyckte att det var läskigt när folk dör och frågade Marianne om hon kände någon som var död. Marianne svarade att gamla farmor och morfar var döda och Joel konstaterade att det var skönt att det bara var gamla människor som dör. Marianne säger då till honom att även unga människor dör t ex genom trafikolyckor eller genom sjukdom. Då frågar Joel om Anders kommer att dö och Marianne svarar att det vet hon inte. Därefter frågar han om han måste följa med på begravningen. Marianne säger att han i så fall själv får välja och Joel svarar att han inte vill.

Senare pratar Marianne och Anders om saken och båda tycker att man nog ska försöka övertala honom att vara med.

Trots att Anders blev sämre och sämre kunde han vistas hemma med Mariannes hjälp, som nu fick lära sig de sjukvårdsuppgifter hon behövde kunna för att vårda honom. Han fick allt svårare att skriva boken och i slutet skrev han ner en dikt av Harriet Löwenhjelm som lyder:

Tag mig. – Håll mig. – Smek mig sakta.

Famna mig varligt en liten stund.

Gråt ett grand – för så trista fakta.

Se mig med ömhet sova en blund.

Gå ej ifrån mig. – Du vill ju stanna,

stanna tills själv jag måste gå.

Lägg din älskade hand på min panna.

Än en liten stund är vi två.

I natt ska jag dö. – Det flämtar en låga.

Det sitter en vän och håller min hand.

I natt ska jag dö. – Vem, vem ska jag fråga

vart jag ska resa – till vilket land?

I natt ska jag dö. – Och hur ska jag våga?

I morgon finns det en ömkansvärd

och bittert hjälplös stackars kropp,
som bäres ut på sin sista färd
att slukas av jorden opp.

Han hoppades att hans övergång till andra sidan skulle bli lätt och lycklig och fri från ångest. Och därmed förlikar sig Anders med döden. Hoppet om att överleva finns inte längre kvar. Istället kretsar hans tankar och visioner om livet efter döden.

- Kanske sitter han överst i bokhyllan och ser hur Joel ligger i hans säng och kryper in i Mariannes trygga famn och somnar där.

- Kanske är det så att han kan sitta på orgelpiporna och se den glada begravning som han har varit så mån om att skapa.

- Kanske är det så att han sitter i en av sina föräldrars uppsatta takkronor och ser dem åldras lyckligt.

- Kanske är det så, vilket han innerligt önskar, att han kommer att se sin älskade Marianne bilda en ny och lycklig familj.

Då är han nöjd och kan försvinna ut i Vintergatans oändlighet.

På grund av Anders försämrade tillstånd skrev Marianne därefter färdigt boken.

Hon skriver att Anders hade svåra smärtor och personalen var därför tvungna att ge Anders så mycket smärtstillande att hans medvetande försvann i dvala.

Hon och Anders föräldrar turades om att vara hos honom den sista tiden. Joel hälsade också motvilligt på sin far. Marianne ville att han skulle göra det, för att han lättare skulle klara av att inse att Anders kanske skulle dö.

När Anders sista timmar i livet närmade sig fanns Marianne och Gudrun vid hans sida. Marianne skriver att hon kände på sig att tiden var inne.

Tidigt en söndagsmorgon avled Anders. Marianne och Gudrun höll honom i handen och smekte hans ansikte.

I Mariannes inre rådde fullständig kaos. Hon ville egentligen skrika till Anders att inte ge upp, att fortsätta att kämpa och vara kvar i livet, men förnuftet sa henne att det var bäst för Anders att slippa lida mer.

Plötsligt kändes rummet kallt och som hon skriver ”för jävligt”. Marianne kände en fruktansvärd ödslighet och tomhet.

Hon stannade kvar hos Anders, medan hans mor åkte hem och hämtade Joel och Sven.

Marianne gick ner till bilen för att hämta Joel. På vägen ner funderade hon: Hur skulle hon kunna förklara för Joel vad som hänt när hon själv inte begrepp ett dugg?

De satte sig i bilen och grät tillsammans.

Efter en viss övertalning ville Joel följa med in till Anders. Eftersom han var rädd för hur Anders skulle se ut, höll han först för ögonen, men efterhand släppte rädslan och i nästan två timmar satt de tillsammans och pratade.

Joel tittade mycket noga på Anders som om han skulle förvissa sig om att han verkligen var död.

När det var dags att gå gick Joel fram till Anders, klappade honom på kinden och sa:

- Hej då, lille Anders.

Marianne skriver att hon nu i efterhand kan förstå att Anders dog på det sätt som han själv hade önskat, utan ångest och smärtor. Hon tror inte ens att Anders var medveten om vad som skedde, men om han var det måste det ha känts tryggt för honom att Marianne och hans mor var där.

Marianne hade inga svårigheter med att ordna allt kring begravningen, eftersom Anders och hon så noga planerat allt.

Hon beskriver de närmaste dagarna efter dödsfallet som om hon gick i trans. Hon utförde alla praktiska göromål utan att egentligen tänka.

När förlamningen började släppa hade hon hemska minnen om tiden när Anders hade svåra smärtor och om hans oro och ångest inför döden. Hon tänkte också mycket på hur hon tvingade honom att sluta tänka på döden och försöka leva i nuet istället.

Efter ytterligare en tid släppte alla hämningar och hon tillät sig att sörja fullt ut. Då blev allt annat omkring henne fullständigt likgiltigt.

Joel funderade mycket på hur Anders känner sig där han är nu. Efter att ha hört sagan om bröderna Lejonhjärta tror han att Anders rider på en svart häst, att han har det fint och att han inte längre har ont.

Joels självklara syn på livet efter detta hjälper delvis Marianne, Gudrun och Sven att leva vidare.

Marianne avslutar boken på ett underbart sätt så här:

Även om livet verkar hopplöst, finns det ändå små guldkorn i tillvaron. Det som krävs är att man öppnar sina sinnen för det lilla som annars slinker iväg obemärkt, som en solstråle, ljuv fågelsång, kaffedoft, människors värme och omtanke, vacker musik och mycket mera.

Analys:

När man får beskedet att en anhörig eller vän är svårt sjuk reagerar vi på olika sätt. Jag tror också liksom Anders gjorde att det i grund och botten handlar om vår egen rädsla för döden.

I vår kultur är det inte ”naturligt” att dö och detta avspeglar sig på många olika sätt. Många pratar aldrig om döden, utan låtsas som om den inte finns och när någon är svårt sjuk och döende har man i regel svårt att ta till sig att det är så. Särskilt när dödlig sjukdom drabbar yngre. Då skyler många över med att säga:

- Du blir nog snart bra igen eller läkarna har kommit så långt i sin forskning nu för tiden du ska se att det ordnar sig.
Varför har döden blivit så svår att prata om? Är det av egoistiska skäl? Tror man att man kan hålla döden på avstånd genom att inte prata om den?

Anders skriver också om att han på sjukhuset inte väljer de människor han umgås med. Personalen är så att säga given.

Det är viktigt att man som personal tänker på detta och är lyhörd inför patientens egna önskemål. Det är också viktigt att man inte kränker patientens integritet och att man behandlar alla med respekt, värme och omtanke. Det är också viktigt att man inte har för mycket olika personal kring patienten, så att den sjuke känner sig ännu mer främmande, osäker eller otrygg. 

I skoaffären kände sig Anders uttittad i smyg. Jag tror att många vuxna, precis som barnen inte riktigt vet hur de ska tackla situationen. När man ser att någon är eller har varit svårt sjuk, är man rädd för att visa sina känslor, att man blir berörd av situationen och att den sätter igång en tankeverksamhet inom oss.

Att invandrarfamiljen betedde sig annorlunda tror jag beror på att de kanske har en annan kultur och andra sociala umgängesformer, där man kanske på ett mer naturligt sätt umgås med gamla och sjuka i släkt- och vänkretsen.

Anders hade svårt att berätta för sin son att han var allvarligt sjuk och kanske snart skulle dö.

Jag förstår att detta måste vara mycket svårt. Hur ska man förmedla ett sorgligt budskap och samtidigt skona barnet så mycket som möjligt?

Personligen tror jag att hela familjen ska samlas och prata. Att ge barnet trygghet är viktigt. Jag tror också det är viktigt att man berättar vad som är på gång. Barn förstår nog ändå. I leken bearbetar barn sin rädsla och sina tankar. Hur många av oss har inte som barn begravt en liten fågel eller en insekt. Jag begravde en gång en fågel under ett träd i skogen. Jag lade fågeln i en sjal, som jag sedan bäddade ner i en skokartong. Jag kommer fortfarande ihåg känslan jag hade när jag begravt den. Det var en känsla av välbehag över att den hade det skönt och att det inte kunde blåsa eller regna på den mer.

Vi vuxna har ett annat tankesätt än barn och därför tror jag att vi skräms för att berätta om sådant som vi själva upplever som otäckt.

Jag tror att barn som får vara med på begravningar får ett mera naturligt sätt att se på döden senare i livet.

Jag kan inte låta bli att förundras över att Anders som var så ung, bara i 30-årsåldern, faktiskt var så mogen och förutseende att han tog tag i allt från överflyttning av bankböcker till praktiska detaljer kring sin egen begravning.

Vi tror att vi har gott om tid och att vi inte behöver bry oss. Men i själva verket borde man på ett tidigt stadium berätta och skriva ner hur man vill ha det på sin begravning. Jag tror att det underlättar för de närstående. Trots denna vetskap har jag personligen ändå svårt för att i praktiken göra detta. Kanske jag gör det en annan dag. Ja, du ser själv, jag har burit med mig arvet, att inte tala eller låtsas om döden. Men jag ska jobba på det! Bara jag får tid!

Anders vill att läkarna ska ge honom rätt information d v s vara ärliga, även om det senare visar sig att diagnosen inte är riktig.

Han skriver att alla har rätt till sin egen död. Då blir jag plötsligt påmind om en händelse för inte så länge sedan.

Min väninnas svärmor har på gamla dar drabbats av cancer. Hon fick opererat bort brösten, ett och ett. Hennes svärmor blev inte bättre och efter en liten tid lades hon in på lasarettet igen. Läkarna misstänkte att cancern hade spridit sig i hela kroppen.

Min väninna ringde mig för ett par dagar sedan och berättade att hon skulle säga till läkaren att han inte fick berätta detta för hennes svärmor, som skulle vara ovetande och sedan bara få somna in.

Jag hörde att det lät fel och sa försiktigt till henne att jag inte tyckte det var rätt att hon gjorde så. Min väninna avvisade bestämt mitt påstående och stämningen blev tryckt, varefter jag bytte samtalsämne. Att äventyra vår vänskap ville jag inte vara med om.

Jag hoppas att hon kommer på andra tankar efter ett tag, när chocken lagt sig. Jag tror också att svärmodern känner på sig vad som är på gång. Jag tror inte man kan lura döende människor!

Kanske är det min väninnas egen dödsskräck som gör sig gällande. Jag tror att jag ska ta upp diskussionen igen nästa gång vi pratas vid. Om hon vill!

Anders fick morfin för sina smärtor och hade inte ont. Jag tycker att det är viktigt med total smärtlindring. Den döende kan därmed ägna sina krafter och tankar på annat för honom/henne mer värdefullt.

Vad gör det om en döende blir beroende av morfin? Jag förstår inte de läkare som är restriktiva med narkotikapreparat i sådana stunder.

Anders beskriver också att det antagligen är mycket lättare för en troende människa att se döden som något tillfälligt och att livet fortsätter på andra sidan. Tron gör människan tryggare och meningen med livet förstärks.

Ingen vet vad som kommer att hända efter döden. Jag tror som Anders att jag när jag dör kommer att möta dem jag en gång mist. Att man någon gång i framtiden kommer att mötas på andra sidan. För mig känns det tryggt att tro och för mig är meningen med livet att det också kommer en fortsättning.

Anders avled lugnt och stilla, omgiven av sina käraste vänner.

Marianne blir ensam och får det svårt psykiskt. Det är viktigt att vi i vården inte glömmer de anhöriga när någon patient dör. Ofta är vi ju känslomässigt själva inblandade och därför kan det vara lätt att glömma dem som stod patienten närmast.

Det är viktigt att vi ger oss tid att sätta oss ner en stund tillsammans med de anhöriga, att vi lyssnar på vad de har att säga och att vi visar vår medmänsklighet.

Joel sörjer Anders på sitt eget sätt. Det gör barn. De kan inte sörja som vuxna, eftersom deras värld är mycket mindre.

Jag tycker att Marianne på ett utmärkt sätt hjälpte Joel att komma på ett sätt för honom att sörja genom att läsa sagan om bröderna Lejonhjärta.

Joel fick därmed ett ljust och vackert minne av sin far, som såg honom rida på en svart häst och bara ha det bra.

Jag tror det hjälpte Joels psyke väldigt mycket, även om saknaden måste vara mycket stor. Det är lättare att sakna någon om man vet att han/hon har det bra.

Denna bok skulle jag vilja rekommendera till alla. Den var mycket bra och lärorik, även om den ibland rörde upp mina känslor. Den ger oss tillfälle att fundera över vår egen död och hur vi vill att våra anhöriga ska ta hand om den. 

Marianne avslutar boken med orden:

”Om än livet verkar hopplöst, finns det ändå små guldkorn i tillvaron. Det gäller att man öppnar sina sinnen, så att man ser dem.”

Jag kommer att tänka på sången ”Jag vill tacka livet, tacka för så mycket” och blir plötsligt nostalgisk.

Jag instämmer med Marianne och Anders.

”Det gäller att skapa en oas, var man än befinner sig!”
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