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Syfte och mål:

Att få kännedom om Europas politiska utveckling samt att ta reda på hur beslut fattas och hur jag som medborgare kan påverka besluten.

Frågeställning:

1. Vad är skillnaden mellan en kommissionär och en minister i EU?

2. Vad innebär överstatlighet?

3. Vem kontrollerar att länderna följer gemensamma lagar och överenskommelser?

4. Har den enskilde medborgaren möjlighet att komma tillrätta med missförhållanden inom EU:s förvaltning? 

5. Har man från Sveriges sida avsagt sig sin rätt att själv bestämma när man anslutit sig till EU?

Metod:

Litteraturstudier samt uppsökande studier på Internet.

Resultat:

I Sveriges riksdag finns olika partier t ex Socialdemokraterna, Moderata samlingspartiet, Vänsterpartiet, Kristdemokraterna, Centerpartiet, Folkpartiet och Miljöpartiet. Ledamöter som tillhör samma parti bildar tillsammans partiets riksdagsgrupp som sammanträder en gång i veckan. Varje ledamot har ett personligt mandat och har därför inte någon formell skyldighet att vara lojal mot sitt parti. Riksdagens ledamöter kan under den allmänna motionstiden lämna förslag, så kallade motioner, om allt som ligger inom riksdagens beslutsområde. Det kan vara partimotioner som undertecknas av t ex partiledaren, motioner från representanter i ett visst utskott eller motioner som skrivs av enskilda ledamöter eller tillsammans med andra. Motionerna kan också vara gemensamma för flera partier. Under denna period lämnar även regeringen sina förslag bl a budgetpropositionen. När regeringen lämnar andra propositioner än budgetpropositionen har ledamöterna möjlighet att ge motförslag under 15 dagar. Propositioner och motioner registreras och tidsplaneras för den fortsatta behandlingen i utskott och kammare och finns därmed tillgängliga för allmänheten i riksdagens databas Rixlex.

I den svenska riksdagen tillämpas beredningstvång vilket innebär att alla ärenden skall förberedas i något av de 16 utskotten innan beslut fattas i kammaren. Därför bordläggs förslagen efter registreringen och överlämnas till ett lämpligt utskott. Det är här det grundläggande riksdagsarbetet görs och utskotten spelar en mycket viktig roll i beslutsprocessen. 
När utskottet har behandlat ärendet lämnas det tillbaka till kammaren. I vissa fall debatteras ärendet innan ledamöterna kallas till kammaren för omröstning. Beslut fattas vid ett arbetsplenum, dvs ett sammanträde vid vilket beslut kan fattas. Regeringen som är det verkställande organet, grundat på parlamentarisk majoritet, ansvar inför riksdagen och ser till att riksdagens beslut verkställs.

Det som i grunden styr beslutsgången inom EU är medlemsländernas vilja att ha gemensamma regler på områden där man anser att ett gemensamt regelsystem behövs.

På vissa områden är det endast på EU-nivå som beslut kan fattas och inom andra områden kan beslut fattas antingen i EU eller i medlemsländerna s k delad kompetens och då gäller en subsidiaritetsprincip som innebär att beslut ska fattas på den nivå där det kan få sin bästa verkan. I denna princip ingår den s k närhetsprincipen som går ut på att besluten ska fattas så nära medborgarna som möjligt.

Reglerna tillkommer genom ett samspel mellan de 15 medlemsländerna och EU:s institutioner och vägen från förslag till beslut blir därför mer invecklad. Det finns i dag flera olika beslutsvägar och EU:s olika instanser kan delta på olika sätt. Det finns dock ett grundläggande mönster i arbetsgången som är detsamma för nästan alla frågor. 


I stora drag är det så inom EU att beslutsprocessen inleds i kommissionen, som lägger fram ett förslag till gemensamma åtgärder. Förslaget går vidare till unionens råd, ministerrådet, och till Europaparlamentet. Under ärendets hantering i dessa två instanser, har i förekommande fall de olika kommittéerna, ekonomiska och sociala kommittén samt regionkommittén, möjlighet att yttra sig i ärendet innan det slutliga beslutet fattas av ministerrådet ensamt eller av ministerrådet och Europaparlamentet tillsammans.

EU:s verksamhet brukar beskrivas som tre pelare. Till den första hör frågor som har att göra med den inre marknaden och de ”fyra friheterna”, alltså rörligheten över gränserna för personer, varor, tjänster och kapital samt frågor som handlar om miljö, jordbruk, konkurrens och handel. Här finns också samarbetet kring ekonomi och valutaunionen, EMU.

Det är bara inom dessa områden som medlemsländerna överlåtit delar av sitt eget bestämmande till EU:s institutioner som därigenom fått mer självständiga roller gentemot medlemsländerna. Samarbetet är till en del överstatligt och det innebär att ett medlemsland kan bli nedröstat och få rätta sig efter ett beslut trots att man inte själv står bakom det.

Den andra pelaren utgörs av den gemensamma utrikes- och säkerhetspolitiken, GUSP och den tredje pelaren omfattar polisiärt och straffrättsligt samarbete. I frågor som rör dessa områden gäller i huvudsak att beslut fattas med enhällighet. Varje medlemsland har då vetorätt och kan således sätta stopp för ett beslut om man har avvikande mening. Under särskilda förutsättningar kan i vissa frågor majoritetsbeslut förekomma även inom dessa områden och Amsterdamfördraget har förstärkt EG-domstolens möjligheter att bedöma frågor i tredje pelaren.


Kommissionen

Europeiska kommissionen är unionens verkställande organ och de 20 kommissionärerna skall arbeta för EU med gemenskapens allmänna intressen som grund. De skall vara oberoende och fullfölja sina skyldigheter utan påtryckningar från ministerrådet eller annat organ. Kommissionärerna representerar EU och är således inte knutna till sitt lands regering. De har endast skyldighet gentemot unionen och i princip finns det alltså inte engelska, italienska eller svenska kommissionärer, utan endast europeiska. Kommissionens ledamöter väljs inte genom allmänna val utan utses av kommissionens ordförande i samråd med medlemsstaternas regeringar. I likhet med en minister är varje kommissionär ansvarig för ett bestämt område, som bereds i ett generaldirektorat som kan jämföras med ett departement. Förvaltningen är uppdelad i 24 generaldirektorat samt tio viktiga avdelningar som t ex generalsekretariatet, statistikkontoret, språktjänsten m fl.

Enligt fördragen är det bara kommissionen som har rätt att lägga fram lagförslag och det betyder att andra institutioner formellt sett inte har möjlighet att påverka beslutsprocessen innan kommissionen lagt fram något förslag, men både Europaparlamentet och Europeiska rådet kan uppmana kommissionen att komma med förslag.

Kommissionen har även till uppgift att i samarbete med EG-domstolen övervaka att EG-rätten efterföljs. Efter en eventuell anmälan skall kommissionen undersöka om något land brutit mot de gemensamma lagarna och i så fall uppmana medlemslandet att vidta rättelse. Gör landet inte det, kan kommissionen i sista hand föra frågan vidare till EG-domstolen.

Ministerrådet

Europeiska unionens råd, ministerrådet, är den naturliga motparten till de europeiska institutionerna parlamentet och kommissionen. I rådet företräder medlemsstaterna sina nationella intressen och man måste nå fram till en kompromiss mellan kommissionens och parlamentets ”europeiska” mål och de 15 medlemmarnas nationella önskemål.

I början var det naturligt att endast medlemsstaterna hade beslutanderätt och att man skulle besluta enhälligt. Rådet fick på så sätt alltför stora maktbefogenheter. När medlemmarna blev fler och när enstaka nationella intressen hotade att bromsa det fortsatta enandet, blev det nödvändigt att stärka de ”europeiska” organens inflytande och införa majoritetsbeslut i rådet och makten har gradvis begränsats.

Rådet fattar beslut i ärende som lagts fram av kommissionen vars förslag först behandlas i de ständiga representanternas kommitté (Coreper). Man försöker så långt som möjligt att komma överens och jämka ländernas olika  ståndpunkter. 

Inom områdena jordbruk och beskattning kan rådet besluta omedelbart efter att Europaparlamentet har yttrat sig. Den numera dominerande beslutsordningen är medbeslutandet som tillämpas på frågor som rör den inre marknaden, transport, sysselsättning, utbildning, forskning, konsumentskydd och miljölagar. Beslutsordningen innebär att om ministerrådet och Europaparlamentet inte kommer överens måste man tillsätta en förlikningskommitté för att nå en kompromiss. Denna kommitté skall bestå av representanter från Europaparlamentet och medlemsstaternas regeringar. Rådet kan alltså inte gå emot parlamentets vilja även om man är enhälligt överens.

Ministerrådet kan fatta sina beslut på tre sätt: med enkel majoritet, med kvalificerad majoritet eller enhälligt. Vid enhälliga beslut eller enkla majoritetsbeslut har varje land en röst medan man vid beslut med kvalificerad majoritet har olika röstetal i förhållande till landets folkmängd. Tyskland, Frankrike, Italien och Storbritannien har vardera 10 röster, Spanien 8, Belgien, Grekland, Nederländerna och Portugal vardera 5, Österrike och Sverige vardera 4, Danmark, Finland och Irland vardera 3 och Luxemburg 2 röster.

Av dessa 87 röster krävs 62, alltså minst åtta staters röster, för kvalificerad majoritet vilket i sin tur innebär att 26 röster kan förhindra ett beslut (blockerande minoritet).

Europaparlamentet

Val till europaparlamentet hålls vart femte år och det är tänkt att medlemsländerna skall använda en gemensam vallag men denna är inte fastställd varför man genomför valet enligt nationell lag. Folkmängden avgör respektive lands antal ledamöter och totalt finns det 626 ledamöter i parlamentet. Ledamöterna tillhör olika politiska grupper, för närvarande 8 st, oavsett vilket land de kommer ifrån.

En vecka varje månad håller parlamentet session i Strasbourg och vid dessa plenarmöten tolkar man ledamöternas anförande till alla de elva officiella språken. Resterande tid går åt till möten i utskott och partigrupper som ofta äger rum i Bryssel för att kunna ha bästa möjliga kontakt med Europeiska kommissionen.

För att ärendena skall kunna hanteras korrekt och ändamålsenligt specialiserar sig ledamöterna och de väljs in i något av de 20 utskotten som ansvarar för bestämda sakområden. Här bereds arbetet inför parlamentets sammanträden.

Europaparlamentet har ungefär samma befogenheter som ett nationellt parlaments grundläggande befogenheter. En viktig skillnad är att parlamentet inte har någon beskattningsrätt och inte heller någon regering, verkställande organ, som bygger på en politisk majoritet.

Från början var Europaparlamentet bara rådgivande men har genom Amsterdamfördraget fått i stort sett samma rättigheter som ministerrådet genom medbeslutandeförfarandet i lagfrågor, t. ex. inom områdena den inre marknaden, kultur, utbildning, folkhälsa, forskning, transport, sysselsättning och miljö.

Europaparlamentet arbetar i människornas intresse för förbättringar, som kommer den enskilde EU-medborgaren till del. Idag arbetar man främst för social utjämning i den inre marknaden, för minskning av arbetslösheten, för balanserad tillväxt, för miljö‑ och konsumentskydd, för mäns och kvinnors lika rättigheter, för främjande av ungdomsprogram, yrkesutbildning och fritid. Parlamentet har inte initiativrätt och kan därför inte lägga fram egna lagförslag men man kan uppmana kommissionen att utarbeta förslag om det anses nödvändigt.

Budgetmakt

Parlamentet och rådet delar på makten i budgetsammanhang där parlamentet ansvarar för några viktiga utvecklingsområden som t ex regional- och socialpolitik, forskning, miljö m fl. Dessa områden utgör nästan hälften av budgeten och kallas för icke‑obligatoriska utgifter.

Ministerrådet bestämmer om den andra delen av EU:s budget, de obligatoriska utgifterna, men parlamentet är rådgivande. Man arbetar också med en flerårsbudget med bevakning av både utgifter och inkomster. Det är medlemsländernas parlament som bestämmer hur stora inkomsterna skall bli.

Kontrollbefogenhet

Parlamentets makt består också i att godkänna medlemsstaternas utnämning av en ny kommission och dess ordförande. Europaparlamentet kan även genom misstroendeförklaring tvinga hela kommissionen att avgå. Detta gäller inte för enskilda kommissionärer. Man har revisionsrätt och prövar hur kommissionen skött utbetalningen av pengar och avgör då om kommissionen skall beviljas ansvarsfrihet eller ej. 

Parlamentet utser den europeiska ombudsmannen som skall ta sig an klagomål från unionsmedborgare som anser att det förekommer missförhållanden i unionens förvaltning.

Utrikespolitiska befogenheter

Det utrikespolitiska samarbetet i EU förs fortfarande på mellanstatlig nivå, men parlamentet har ändå ett stort inflytande över unionens förhållande till omvärlden. Nya medlemsländer skall godkännas av parlamentet liksom t ex biståndsavtal med tredje land och ministerrådets ordförande är skyldig att hålla parlamentet informerat om den gemensamma utrikes- och säkerhetspolitiken.

Diskussion:

Båda systemen bygger på en demokratiska värderingar och man hittar många likheter mellan Sverige och EU både inom organisationens uppbyggnad och på arbetssättet.

Både till Riksdagen och till EU-parlamentet väljs ledamöterna vid allmänna val och de tillhör politiska grupperingar. I båda fallen väljs ledamöterna in i något utskott där det grundläggande arbetet utförs. En viktig skillnad är att i EU-parlamentet förekommer inte någon motsvarighet till Riksdagsledamöternas rätt att lägga fram förslag.

Regeringen och EU-kommissionen är de verkställande organen och båda är uppdelade i ansvarsområden som departement respektive generaldirektorat. Till skillnad från Regeringen är EU-kommissionen inte vald med politisk majoritet som grund.

En annan skillnad är att det i EU finns ytterligare en beslutsinstans i form av ministerrådet. För att få balans mellan medlemsländernas och unionens intressen skall rådet tillsammans med parlamentet komma överens och fatta beslut.
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