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Min uppgift från min lärare var att lyfta fram tio aspekter ur litteraturen ”En orolig själ” av Kay Redfield Jamison, som har förändrat min syn på manodepressiv sjukdom.

Sjukdomen är både livsfarlig och lustfylld, (himmel och helvete). 

Sjukdomen är inte ovanlig bland intellektuella, emotionella människor inom yrken där starka känslor är specifika som hos läkare, läkarstuderande, konstnärer, musiker etc.

Kay var redan i unga år en mycket framstående forskare, vilket hon i sin bok kommenterar med att hon i sina maniska skov har alla sinnen vidöppna och att arbetstakten är enorm jämfört med hennes kollegor. 

Trots att man lider av sjukdomen kan man om man låter sig behandlas med Litium leva ett ganska normalt liv d v s man behöver ej göra inskränkningar på sitt arbete eller sin fritid. Visserligen fick Kay sluta rida, eftersom en av Litiumets biverkningar bl a visade sig i sämre balans. Senare i boken framkom att hon red igen, kanske var det den lägre dosen Litium som minskade biverkningarna.

I början lurade Kay sig själv genom att så snart hon kände sig bättre, slutade hon att medicinera, varefter ett nytt skov snart inträdde. Hon inbillade sig att hon blivit frisk och att till skillnad från alla andra med mano-depressiv sjukdom skulle hon inte behöva ta någon medicin mera, men lider man av mano-depressiv sjukdom måste man för alltid låta sig behandlas. Sjukdomen går inte över.

Kay hade också biverkningar som gjorde att hon hade svårt att läsa och att koncentrera sig. Det tror jag hon led mycket av.

Det kan vara svårt att få patienterna att ta medicin eftersom det maniska tillståndet är som en drog. Kay tyckte om att vara manisk, eftersom hon kände sig som mest levande, mest kreativ, mest energisk vid dessa tillfällen. Efter det maniska skovet kom dock depressionen lika farlig som manin var lustfylld. Flera gånger ville hon ta sitt liv. Depressionen var fasansfull, hon tänkte bara på död och förruttnelse.

Litium är en nödvändig åtgärd när det gäller ett tillfrisknande.

Psykoterapi är viktigt som en del av behandlingen. Den hjälper patienten att hålla sig vid liv under den tid som det tar för honom/henne att bli ”frisk” igen.

Terapi hjälper också patienten att bli motiverad till att ta sin medicin, Litium.

Gruppterapi är däremot inte tillrådligt eftersom patienten känner en oerhörd skuld till vad han/hon gjort.

När man som patient blir tvångsinlagd på psykiatrisk avdelning blir man också utsatt för kränkningar av den personliga integriteten, samtidigt kan man då känna en vanmakt eftersom de normala mänskliga rättigheterna är inskränkta.

Trots sin svåra sjukdom kunde Kay Redfield Jamison starta ett mycket ansvarsfullt arbete, där hon på en öppenvårdsmottagning tog sig an personer som var mano-depressiva. Jag tror inte att någon annan var bättre lämpad till att förstå de sjukas tillvaro än hon. Hon uppmuntrade sina praktikanter att läsa skildringar av patienter och författare för att de skulle få en bättre och mer levande inblick i vad affektiv sjukdom innebär.

Hennes sjukdom hade i både de maniska och depressiva skoven inslag av våld. Hon både slogs och sparkade, vrålade i besinningslöst raseri, sprang i rasande fart utan mål och försökte att t ex  kasta sig framför en bil.

Hon har gjort de personer hon mest älskat väldigt illa och minnet av dessa händelser väcker djup ångest hos henne.

Hon känner sig också djupt kränkt av de handgripligheter man utövat mot henne när man i ett försök att få henne lugn sparkat omkull henne, tvingat ner henne till marken eller när man gett henne starka mediciner mot hennes vilja.

Kay arrangerade också föreläsningar och musikaliska konserter av tonsättare som lidit av sjukdomen allt för att ge sjukdomen ett ansikte, för att allmänheten skulle se personen bakom sjukdomen som en person med alldeles vanliga behov men som led av en psykisk sjukdom av mano-depressiv karaktär.

Boken skildrar också de olika sätt på vilka hon blev bemött. Oftast blev hon bra bemött men någon gång tog man avstånd från henne utan att se och förstå vad hon presterade.

De som trodde på henne, men som samtidigt satte gränser som att hon måste ta sitt Litium måste ha blivit rikt belönade eftersom man vet att människor som lider av mano-depressiv sjukdom också är mer känslosamma, mer kreativa och mer humoristiska människor.

Kay menar att hennes känslor blivit djupare och rikare än de känslor som finns hos friska personer, vilket kan beror på att hon både skrattat och gråtit mycket oftare än många andra.

Att få lära känna Kays sjukdom, hennes tankar och känslor om livet och döden, hennes relationer till anhöriga, vänner, arbetskamrater och hennes oerhörda kamp för förståelse när det gäller mano-depressiv sjukdom har varit väldigt givande.

Boken var otroligt bra. Att lämna ut sin personlighet till en hel värld är mycket värdefullt och fordrar stort mod och därför skulle jag i ett möte med Kay niga djupt!

