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Bakgrund

På eftermiddagen den 19 november, infann jag mig hos Birgitta Vern, fotvårdsspecialist, för att ånyo göra studier i ämnet fothälsovård. Denna gång besökte jag psoriasisförbundet, där jag blev mycket väl mottagen.

Syfte

Att få kunskap om hur psoriasisfötter behandlas, samt hur sjukdomen uppkommer och vad jag som undersköterska ska tänka på i min kontakt med pensionärer med psoriasis.

mål

Att lindra och behandla i förebyggande fothälsovård och att observera hud och naglar samt att informera mina arbetskamrater det jag nyss lärt om psoriasisfötter.

frågeställning

1. Smittar psoriasis?

2. Hur många i Sverige lider av sjukdomen?

3. Är den ärftlig?

4. Hur inverkar psoriasis på fötterna?

5. Vad är PPP?

6. Vad finns det för behandlingar?

7. Vad ska jag tänka på i mitt arbete med psoriasispatienter?

metod

Intervju med fotvårdsspecialist Birgitta Vern och litteraturstudier hämtade från Psoriasisförbundets broschyrer samt från böckerna fothälsovård av Emil Ottosen och Sköt om dina fötter av Gullvi Johansson, Ulf Schenkmanis.

resultat

Det var med stor entusiasm jag anlände till Psoriasisförbundet på Närlundavägen 11 

i Helsingborg.


Jag har länge varit nyfiken på sjukdomen Psoriasis, men har aldrig tidigare sett något fall, trots att ungefär 200 000 svenskar lider av sjukdomen. Av dessa behöver ca 50 000 regelbunden behandling.

Birgitta Vern, fotvårds-specialist, kom och mötte mig och berättade att det är bara hon i Helsingborg som arbetar med besvärliga psoriasisfötter. 

Psoriasis kommer av grekiskans Psora, som betyder skorv, klåda, utslag och är en av våra folksjukdomar. Hudförändringarna består av röda "fläckar" som är täckta med vita fjäll. De förekommer vanligast på knän, armbågar, bålen och i hårbotten, men kan också uppträda på andra ställen på kroppen t e x på en fot eller på båda. 

Hudsjukdomen pustulosis palmo plantaris (PPP) är en "psoriasisart" Birgitta arbetar mycket med. Dagens patient, en kvinna, har väldiga besvär och har fullt av varblåsor under fötterna, mest i hålfoten och Birgitta berättar att det här är ett typiskt "PPP-fall".

Hon skär försiktigt bort flagnade hudrester och det här är ett arbete för den tålmodige. Hon berättar också att psoriasis inte smittar. Varblåsorna innehåller inga bakterier eller virus. Storleken på blåsorna kan variera från 1-10 mm och är först gula. Efter 1-2 veckor blir blåsorna bruna och fjällar sedan av. 

Patienten berättar att alla hennes syskon också lider av psoriasis, men på ingen av de andra har sjukdomen yttrat sig på fötterna, som s k PPP. Hon har mycket ont när hon går, det kliar, huden är torr och öm och att få komma till Birgitta är mycket värt. Hon går en gång/månad, men efter jul skall hon gå en gång/veckan för att prova om detta skulle kunna hjälpa henne ytterligare.

Birgitta säger att PPP kan läka ut av sig själv men i det här fallet behövs nog mer drastiska åtgärder, nämligen regelbunden, kontinuerlig behandling. Hon berättar också att sjukdomen kan komma tillbaka efter att ha varit utläkt i flera år.

Hon börjar fila på förhårdnader och sprickor och berättar vidare att det finns ca 200 olika typer av psoriasis och att den är ärftlig. 

Man får aldrig fila hål på en varblåsa. Den kan då lätt ge upphov till en infektion och därtill ytterligare försämra möjligheterna till läkning, säger hon.

Nagelförändringar är också vanliga hos psoriasispatienter och det kan ibland vara svårt att skilja psoriasis från andra nagelsjukdomar t ex svamp.

Det finns tre olika typer:

1. "Fingerborgsaktiga" nedsänkningar i nagelplattan. Orsaken är psoriasisförändringar i nagelmatrix (det område under inre delen av nageln, där nageln bildas).

2. Avlossning av nagelns fria kant från nagelbädden. Orsaken är psoriasisförändringar i nagelbädden.

3. Förtjockad, gulbrunt färgad nagelplatta med ojämn yta. Kan lätt förväxlas med en svampinfektion i naglarna.

Så småningom blir Birgitta färdig med behandlingen och smörjer in fötterna väl med en natursalva av bivax och fett. Hon betonar att man måste smörja in psoriasisområdet minst en gång dagligen, gärna två, en gång på morgonen och en gång på kvällen med en fet salva. Kortisonsalvor är bra, men bara på läkares ordination och bara under en kort period.

En del patienter blir bättre av solljus eftersom det verkar dämpande på den onormala celltillväxten i huden vid psoriasis.

Det är dock viktigt att man innan en ljusbehandling fjällar av ordentligt t e x genom att bada bastu. Huden bör därefter smörjas in ordentligt med en mjukgörande salva just för att öka effekten vid ljusbehandlingen. Det finns olika former av ljusbehandlingar såsom UVA, UVB, PUVA och Re-PUVA, men trots detta urval hjälper det inte alla, en del psoriasispatienter tål inte alls solljus.

En del psoriatiker får även ledbesvär. Då är det viktigt med en hjälpande varsam hand, eftersom patienten har värk i lederna, har svårt för att bocka sig på grund av stelhet eller om han/hon lider av svullnad och tryckömhet.

Efter två timmars arbete är Birgitta färdig med eftermiddagens patient. Man ser hur hon formligen strålar när hon ställer sig upp och jag tänker lite ironiskt att det är tur att Birgitta finns till hands för alla psoriasishelsingborgare som så väl behöver henne. Kanske kan jag hjälpa till  åtminstone lite, i alla fall med att smörja in mina eventuellt, kommande psoriasispensionärer. 

diskussion

Det är viktigt att nå ut med information om psoriasis, så att man kan ta hand om och stödja och hjälpa den psoriasissjuke från allra första början i hemtjänsten eller på vårdboendet. 

Kanske borde Helsingborgs kommun arbeta mera aktivt med psoriasisförbundet?

litteratur- och källförteckning

Broschyrerna (Olika typer av psoriasis, Psoriasis, Psoriasis på händer och fötter och PPP)  Psoriasisförbundet, Helsingborg
Johansson Gullvi m fl, Sköt om dina fötter. City Tryck, Karlstad 1997

Ottosen Emil, Fothälsovård. Bonnier Utbildning AB och Universitetsforlaget AS, 

Stockholm 1994 samt 

intervju med Birgitta Vern, fotvårdsspecialist. Närlundavägen 11, Helsingborg

Interiör från Psoriasisförbundets lokaler i Helsingborg.


Bilderna är hämtade från förbundets informationsmaterial. 
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