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Syfte och mål:

Att få kunskap om EU:s historia samt insikt om bakgrunden till utvecklingen och betydelsen av de olika instanserna inom EU.

Frågeställning:
1. Varför bildades EU?

2. Vad innebär Maastrichtfördraget?

3. Vad menas med den inre marknaden?

4. När blev Sverige medlem i EU?

Metod:

Litteraturstudier och uppsökande studier på Internet.

Resultat:
De två världskrigen och dess efterspel är en av huvudorsakerna till varför EG tillkom. Förlorarna i första världskriget tvingades till omöjliga skadeståndskrav, som i sin tur blev grogrund till nazismen och andra världskriget. Marshallhjälpen från USA mellan 1948 och 1952 var en viktig ingrediens för att inte upprepa misstagen från 20-talet. Vis av erfarenheterna att kol och stål utgjort de viktigaste tillgångarna i de båda krigen föreslog man ett gemensamt ansvar och en gemensam kontroll av kol- och stålproduktionen för att därigenom kunna hindra enskilda länder att rusta inför nya stridigheter. 

I Paris grundas 1951 Europeiska kol‑ och stålgemenskapen EKSG (Parisfördraget eller (CECA) av Belgien, Frankrike, Förbundsrepubliken Tyskland, Italien, Luxemburg och Nederländerna. Man ville också arbeta för ökad gemenskap mellan folken i de olika länderna.

Regeringarna i de sex EKSG‑staterna undertecknade redan 1952 fördraget om Europeiska försvarsgemenskapen (CED), men den franska nationalförsamlingen godkände inte överenskommelsen vilket fick till följd att grundandet av CED och förslaget om den europeiska politiska gemenskapen lades på framtiden.

Till en början handlade samarbetet om ekonomi, men i strävandena att förbättra samarbetet och att öka välståndet för alla grundar EKSG‑staterna 1957 i Rom Europeiska ekonomiska gemenskapen EEG och Europeiska atomenergigemenskapen EURATOM. Genom EEG vidgas den gemensamma politiken från kol och stål till nya eko​nomiska områden såsom jordbruk, fiske, transporter, konkurrensrätt och utrikeshandel. Visionen är att bilda en egen inre marknad men på grund av utvecklingsproblem blir det inte verklighet förrän i början av 1990-talet. Samarbetsavtalen EKSG, EEG och EURATOM får på svenska det gemensamma namnet EG, de europeiska gemenskaperna.

Flera försök gjordes för att politiskt ena Europa och 1968 lyckades man få till stånd en tullunion. Från och med nu är all import och export mellan EG-staterna tullfri medan man beslutat om en gemensam tullnivå vid handel med länder utanför EG. Dessutom är det inte tillåtet att använda sig av handelskvoter.

Framgångarna för EG har hittills varit stora och 1970 beslutar EG.s ministerråd att budgeten inte längre skall finansieras med bidrag utan med gemenskapens egna medel: en fast andel av ländernas momsintäkter samt avgifter på jordbruksprodukter och gränstullavgifter från tredje land.

EG-staternas regeringar beslutar 1972 om samarbete inom ytterligare områden: energipolitik, regionalpolitik, miljöpolitik samtidigt som fler länder ansöker om medlemskap och 1973 blir Danmark, Irland samt Storbritannien och Nordirland nya medlemmar.

Med fler medlemmar fick EG sämre handlingskraft och de nationella intressena satte ofta käppar i EG-hjulet, men gemenskapsarbetet fortsatte och 1975 slöts avtal med många länder, i Afrika och Västindien samt Stilla havet (AVS-stater), som sedan dess förnyats tre gånger. Avtalen undertecknades i staden Lomé och har därför fått benämningen Lomé-konventionen. Länderna som tidigare i regel var kolonier till EG-stater får genom överenskommelsen dels ekonomisk hjälp och dels tillgång till gemenskapens inre marknad. På detta sätt kan förädlade produkter med förmånliga tullregler lättare säljas inom EG.

1979 var första gången ledamöterna av Europaparlamentet utsågs genom direkta val. Parlamentet har 626 ledamöter som väljs vart fjärde år och dessa ledamöter, varav 22 är från Sverige, företräder EU:s 370 miljoner medborgare. Strasbourg är samlingsplatsen för månadssammanträdena och i Bryssel sammanträder utskotten och partigrupperna medan generalsekretariatet finns i Luxemburg.

Den dåliga handlingskraften i slutet av 70-talet och en bit in på 80-talet innebar att länderna förlorade sin ledande ställning inom många viktiga områden. Det förde med sig ekonomiska problem som ytterligare förstärktes när Grekland, Spanien och Portugal blev nya medlemmar 1981-1986.

Man inser nu att man för att få igång handlingskraften måste förnya sig och tar allvarligt tag i visionerna i Romfördraget från 1957 om en egen inre marknad. Det krävdes ett nytänkande och man gör den första omfattande ändringen av Romfördraget som innebär att man i vissa stycken överger kravet på enighet i alla beslut och i förekommande fall överlåter besluten till de enskilda länderna. Planerna är att arbetet skall vara klart 1992.

Gemenskapsarbetet blir allt intensivare och underlättas av de genomförda förändringarna. EG:s egna medel ses 1988 över och baseras numera på fyra intäktskällor: Tull på produkter från tredje land inom ramen för kol‑ och stålgemenskapen, avgifter på jordbruksprodukter från andra länder, 1,4% av medlemsländernas  momsintäkter och en bidragsdel som beräknas på ländernas bruttonationalprodukt BNP.

I och med återföreningen mellan öst- och västtyskland 1990 blir också de fem nya tyska delstaterna medlemmar i Europeiska gemenskaperna.

Maastrichtfördraget eller EU-fördraget som det också kallas, innehåller bestämmelser om EU:s grundande, mål och uppgifter, ändringar i grundfördragen samt bestämmelser om den gemensamma säkerhets- och utrikespolitiken och regeringarnas samarbete i rättsliga frågor och i inrikesfrågor. Som namnet antyder undertecknades fördraget i Maastricht och året var 1992. Samarbetet utökas och fördjupas förutom på redan nämnda områden även inom utbildning, kultur, folkhälsa, konsumentskydd, industri och utvecklingssamarbete.

Den inre marknaden förverkligas 1993 och andemeningen innebär i stora drag fri rörlighet för varor, personer, tjänster och kapital.

· All handel med varor mellan länderna räknas som inrikeshandel.

· Som medborgare får man fritt röra sig mellan länderna och man har rätt att arbeta och bosätta sig var man vill.

· Fritt gränsöverskridande gäller för bl a godstrafik på landsväg, vattenvägar t ex på Rehn samt flygtrafik.

· Kapitalet får flyta över gränserna och kan således placeras där det ger störst avkastning.

Rörligheten över gränserna är dock i praktiken förenad med olika typer av hinder som t ex tekniska hinder, skattemässiga hinder m fl, vilket har sin grund i ländernas olika kulturella och politiska traditioner, men fler stater inser nyttan och nödvändigheten att ingå i gemenskapen och 1995 blir de tre länderna Finland, Sverige och Österrike medlemmar. Vidare gör man upp en tidsplan för införandet av den gemensamma valutan som får namnet Euro och i maj månad 1998 beslutas i Europeiska rådet att länderna Belgien, Finland, Frankrike, Österrike, Holland, Irland, Italien, Luxemburg, Portugal, Spanien och Tyskland inför denna gemensamma valuta den 1 januari 1999.

Till följd av ett tidigare fattat beslut kallades 1996 till en regeringskonferens i Turin som skulle se över EU-fördraget och hur man skulle fortsätta utvecklingen. Konferensens arbete utmynnade i Amsterdamfördraget som ytterligare utökade och fördjupade gemenskapen på flera områden: sysselsättning, miljö, jämställdhet, konsumentskydd, asyl, invandring och gränskontroll. Det införs även en offentlighetsprincip inom EU som i princip liknar den svenska. Regeringskonferensen avslutas den 17 juni i Amsterdam och fördraget undertecknades samma år i oktober.

Diskussion:

Man kan tycka att EU:s historia sträcker sig över en lång tid men man måste inse att EU bara är i början av sin utveckling. Det finns ännu fler länder som är intresserade av ett medlemskap i unionen och under 1998 inleddes förhandlingar med flera stater i central‑ och östeuropa bland annat Bulgarien, Estland, Lettland, Litauen, Polen, Slovenien och Ungern. Många av dagens problem kan vara svåra att hantera av de enskilda länderna eftersom de ofta kräver breda och globala lösningar och EU blir då den rätta nivån för problemlösningen.

Att utvidga och fördjupa samarbetet ställer stora krav på trovärdighet och handlingskraft i den demokratiska uppbyggnaden, det är också viktigt att se över regelverk och beslutsordning och anpassa gemenskapen efter nya behov som kan uppstå, liksom att medborgarna känner delaktighet och har rätt till insyn. 

Avslutningsvis vill jag nämna att Helsingborg är utsedd till en av värdorterna i samband med Sveriges ordförandeskap i EU under 2001.
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