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Syfte och mål:

Att få kännedom om hur det sociala skyddsnätet fungerar i EU och skaffa kunskap om eventuella skillnader i levnadsstandarden mellan medlemsländerna.

Frågeställning:

Hur kan man ha enhetliga regler trots ländernas olika förutsättningar?

Vad menas med harmonisering?

Ser välfärdssystemet likadant ut i hela EU?

Har fackförbunden i andra EU-länder lika stort inflytande som i Sverige?

Metod:

Litteraturstudier samt uppsökande studier på Internet.

Resultat:

Syftet med EG, när det bildades 1958, var att öka tillväxten och höja levnadsstandarden i medlemsländerna och att man skulle arbeta fram gemensamma regler för företag och handel. En mer enhetlig marknad ansågs vara bra och då krävdes också att arbetskraften fritt skulle kunna röra sig över gränserna och arbeta i vilket medlemsland som helst. Vid den här tiden tänkte man inte på att det för utvecklingens skull även var viktigt med gemensamma regler för arbetskraftens sociala skydd och villkor. Därför hade gemenskapen från början bara begränsade befogenheter på valda delar inom socialpolitiken t ex när det gällde arbetstagarnas fria rörlighet och krav på lika lön för lika arbete för män och kvinnor. På 1980–talet kom man ordentligt igång med lagstiftningen om de gemensamma reglerna som satte fart på EU:s inre marknad. Först då insåg man att det också behövdes fler regler för arbetstagarna eftersom stora skillnader i deras villkor skulle försvåra utvecklingen och att man därför borde skapa ett "europeiskt socialområde" med så få sociala skillnader som möjligt.

Angående sociala rättigheter och förmåner för arbetstagare på den inre marknaden menar man, speciellt på socialförsäkringsområdet, att detta är en nationell angelägenhet och därför eftersträvas inte någon harmonisering av regler om pensioner, sjuk‑ och arbetslöshetsförsäkring samt olycksfalls‑ och vårdförsäkringar.

Man fastslår att välfärdssystem är nationella och därför är lagstiftningen till stor del nationell medan EU:s regler är kompletterande. Hur medlemsländerna byggt upp välfärdssystemet, till exempel hur stort barnbidraget är, vilken pensionsålder som gäller och hur bostadsbidragen ser ut bestäms också nationellt och det kan vara stora skillnader mellan länderna. Hur sjukvård och barnomsorg ska fungera bestämmer respektive land, men grundregeln är att den som flyttar till ett annat EU-land alltid ska ha samma rättigheter och skyldigheter som medborgarna i det landet och att det inte är tillåtet att diskriminera andra EU-länders medborgare.

Som ett första steg antog Europeiska rådet 1989 en gemensam stadga om arbetstagarnas grundläggande sociala rättigheter men Storbritannien ville inte ha ett så omfattande samarbete på det sociala området som de övriga länderna och avstod därför. Samarbetet handlade om arbetstagarnas grundläggande rättigheter samt mål för politiken, bland annat:

· rätt till fri rörlighet, fri yrkesutövning och lika behandling på den inre marknaden

· anspråk på betald årlig semester, på veckovila och på arbetsavtal

· rätt till socialt minimiskydd särskilt minimi‑inkomst vid arbetslöshet eller vid pension

· rätt att vara medlem i fackförening

· rätt till information, medbestämmande och medverkan i företaget

· rätt till skydd för hälsa och säkerhet på arbetsplatsen och till lika behandling av män och kvinnor

Fortsatta diskussioner för att förbättra arbetsförhållande och det sociala skyddsnätet medförde att man vid 1996/97 års regeringskonferens gemensamt beslutade att föra in samarbetet i fördragen vilket betyder att unionen kan fatta beslut med kvalificerad majoritet i frågor som rör skydd för arbetstagarnas hälsa och säkerhet, arbetsvillkor, information till och samråd med arbetstagarna och lika behandling av män och kvinnor i arbetslivet.

Arbetsmiljö

Inom socialpolitiken har regler om arbetsmiljön varit lättast att komma överens om. Det handlar om arbetarnas liv och hälsa och grunden består bland annat av två ramdirektiv med allmänna principer som t ex kan gälla hur man hanterar farliga ämnen, säkerhetsanordningar vid maskiner, hur arbetsplatser ska utformas, hur arbetsutrustning ska användas, hur skyddsutrustning ska vara utformad eller andra gemensamma föreskrifter inom vissa yrkesgrupper.
Flera separata direktiv har tillkommit och handlar bl a om skydd för gravida arbetstagare, bestämmelser som har med arbetsrätt att göra, t ex reglering av arbetstiden mm. Till arbetsmiljöns område hör också några av den inre marknadens alla regler om varor.

För att det inte skall bli felaktiga konkurrensförhållanden mellan olika regioner, måste man arbeta fram enhetliga regler som gäller i hela unionen. Därför utarbetas direktiv som beskriver de allmänna säkerhetskraven. Alla direktiv är harmoniserade. Det betyder att enskilda medlemsländer inte får ha egna regler som är strängare. 

Eftersom det förekommer stora skillnaderna både tekniskt och ekonomiskt mellan olika regioner inom EU, beslutar kommissionen med direktiven som utgångspunkt oftast om minimikrav som gradvis skall tillämpas för att man ska ta hänsyn till medlemsländernas olika förutsättningar. Med detta tillvägagångssätt kan ekonomiskt mindre utvecklade länder rätta sig efter de enhetliga föreskrifterna, samtidigt som mera utvecklade länder, upp till direktivets nivå, kan utfärda strängare regler.

Arbetsrätt

Det har varit betydligt svårare att komma överens om gemensamma regler på det arbetsrättsliga området. Det gäller  lön, anställningstrygghet samt information och samråd. Medlemsländernas olika traditioner har här varit ett hinder i utvecklingen men trots detta finns det flera direktiv med målsättningen att:

· Arbetsgivare ska informera och samråda med de anställda vid omfattande uppsägningar.

· Anställdas rättigheter ska skyddas när de får ny arbetsgivare. 

· Arbetsgivare ska skriftligen informera sina arbetstagare om de anställningsvillkor som gäller.

· Anställda ska garanteras sin inarbetade lön om arbetsgivaren går i konkurs.

· Företag av viss storlek ska inrätta särskilda företagsråd där de anställda informeras och rådfrågas.

· Arbetskraft som tillfälligt skickas ut till ett annat EU-land har rätt till samma förmåner som anställda i värdlandet.

· Anställda har rätt till minst tre månaders föräldraledighet innan deras barn fyllt åtta år.


Arbetet för gemenskapen har medfört att man även på detta område har kommit fram till vissa regler, t.ex. lika lön för likvärdigt arbete för kvinnor och män och likhet när det gäller möjligheter till befordran och lika behandling av män och kvinnor i arbetslivet. Genom att besluta om minimikrav kan man också inom detta område skapa delvis gemensamma regler för unionens länder. I vissa fall är det förbjudet för ett land att sänka rättighetsnivåer som från början var högre än de beslutade gemensamma miniminivåerna.

Medbestämmande


Rätten till medbestämmande dvs rätten att själv eller genom ombud delta i beslut på sin arbetsplats är viktig. Det förekommer stora skillnader och i vissa medlemsländer är denna rätt mycket begränsad. Det är därför väldigt svårt att skapa enhetliga medbestämmanderegler men man har ändå lyckats komma överens om regler för information över gränserna och samråd med arbetstagarna i företag som opererar i flera EU‑länder. Reglerna syftar till att öka solidariteten i Europa samt att göra det svårare för företag att spela ut olika medlemsländers fackförbund mot varandra.

Arbetsmarknadens parter

En viktig skillnad mellan Sverige och andra EU-länder är att i Sverige sluter fackförbund och arbetsgivare kollektivavtal som reglerar löner och arbetsvillkor medan detta styrs av lagar i andra EU-länder där också den fackliga anslutningsgraden i allmänhet är mycket låg.
I vissa fall kan man i Sverige genomföra EU:s direktiv genom kollektivavtal. Numera är det också så att EU-regler utarbetas genom avtal mellan arbetsmarknadens parter på Europanivå –den så kallade ”sociala dialogen”. Man har även kommit överens om att EU inte ska reglera lönenivåer, föreningsrätt och rätten att strejka.

Jämställdhet

Redan i Romfördraget fastslogs en grundläggande princip om jämställdhet. Man ville undvika en konkurrenssituation där företag utnyttjade billig kvinnlig arbetskraft men genom åren har den här likalöneprincipen fått stor betydelse för jämställdhetsarbetet och genom Amsterdamfördraget, som började gälla den 1 maj 1999, stärktes jämställdheten ytterligare och principen utgör numera ett jämställdhetsdirektiv. Enligt reglerna skall jämställdheten alltid beaktas när EU-beslut fattas. Dessutom gäller nu ”lika lön för lika och likvärdigt arbete”. Vidare tillåts att det underrepresenterade könet i ett visst yrke kan få extra förmåner om det kan leda till att jämställdheten förbättras. I andra direktiv som arbetats fram säger reglerna bland annat att kvinnor och män ska behandlas lika när det gäller anställning, yrkesutbildning och offentliga system för social trygghet. En ny regel innebär att arbetsgivaren i en tvist ska motivera varför den anställde behandlats annorlunda än sina kolleger i stället för att den drabbade ska bevisa att könsdiskriminering förekommit.
 

Kamp för arbete
Arbetslösheten i EU har under de senaste åren minskat, men bara marginellt och kommer att vara ett av de största problemen framöver. Det har förts diskussioner ifall åtgärder och regler skall arbetas fram på EU-nivå eller på nationell nivå och man är nu överens om att inte fatta bindande beslut på EU-nivå. Sverige har arbetat för att ett sysselsättningskapitel skulle skrivas in i fördragen och fått starkt stöd från de andra medlemsstaterna. Det nya avsnittet som införts i EU:s grundregler innebär i korthet följande: 

· Att främja en hög sysselsättning blir ett centralt mål för hela unionen.

· Kampen mot arbetslöshet samordnas mellan medlemsländerna. De ska utbyta information och erfarenheter av olika metoder som finns för att skapa fler jobb. Men huvudansvaret för arbetsmarknadspolitiken ligger kvar hos de enskilda länderna.

· Kommissionen och medlemsländerna ska tillsammans utarbeta en strategi för att bekämpa arbetslösheten. Man ska särskilt inrikta sig på utbildning av olika slag och på att allmänt förbättra arbetstagarnas förmåga att klara av förändringar på arbetsmarknaden.

· En särskild kommitté med representanter från kommissionen och medlemsländerna ska övervaka hur sysselsättningen utvecklas och hjälpa till med att samordna åtgärderna mot arbetslöshet.

· Vissa riktlinjer för sysselsättningspolitiken sätts upp. Ministerrådet kan rekommendera länderna att vidta vissa åtgärder om riktlinjerna inte följs.

Diskussion:

Skapandet av den inre marknaden med arbetskraftens fria rörlighet var från början grundtanken för ökad tillväxt och höjd levnadsstandard. Under utvecklingens gång har man insett att nöjda medborgare som har tillgång till arbete och kan känna social trygghet är stommen i gemenskapsarbetet. Samtidigt som man slår vakt om de nationella fördelarna arbetar man för ett Europa med så få olikheter som möjligt och trots att medlemsländerna har skilda förutsättningar kan man känna sig som en EU-medborgare eftersom grundprincipen är att man alltid har samma rättigheter och skyldigheter som övriga medborgare i samma land.

Med direktiv och beslut om minimiregler bygger man på ett bra sätt upp gemenskapen och den svenska självständiga arbetsmarknadsmodellen har smittat av sig även på EU-nivå där vissa regler numera utarbetas på liknande sätt. Man strävar efter gemensamma regler bara inom de områden där de kan främja unionen. 

Jämställdhetsprincipen som antogs från början syftade inte till att skapa jämställdhet utan till att undvika snedvridna konkurrenssituationer. Trots detta har den varit en bra grund för utvecklingen som lett till flera jämställdhetsdirektiv. Kampen mot arbetslösheten kommer den närmaste framtiden att vara gemenskapsarbetets största utmaning.
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