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Filmen handlar om hur en kris utvecklar sig, hur den påverkar oss och hur vi som medmänniskor kan hjälpa till för att den drabbade så småningom ska kunna återgå till en normal tillvaro.

Kris betyder avgörande vändpunkt, säger Per-Gustaf Eriksson och beskriver de känslor man får när man hamnar i kris: det blir kaos – den drabbade förlorar fotfästet i tillvaron, han/hon grips av förtvivlan och framtidslöshet.

Krisen kan bero på olika orsaker som den drabbade blir utsatt för nämligen:

· hot om förlust (ex: nära anhörig avlider)

· genom kränkning eller hot om kränkning (”förlora ansiktet”, skamsituationer)

· genom yttre katastrof ( våldtäckt, rån, överfall)

Per-Gustaf berättar vidare att krisen har olika faser enligt Johan Cullberg:

Först inträder chockfasen, som kan vara mellan några timmar till några dagar.

Man ställer sig utanför ett tag för att kunna överleva smärtan. Man grips av ”känslomässig översvämning” som i sin tur leder till känslomässig bedövning, förlamning och förvirring,

man förstår inte, får minnesluckor etc.

Detta psykiska tillstånd är ett sätt att överleva, säger Per-Gustaf.

Ingrid Anund, som drabbades av en svår sorg när hennes dotter Sara dog vid en traktorolycka, märkte inte först att Sara var död. Hon skrek i ångest, bar in henne i huset och först efter en stunds upplivningsförsök förstod hon att hon inte skulle kunna rädda Sara. Ingrid stängde av känslorna och trots att hon hastigt kommit i en outhärdlig situation, började hon organisera 

d v s ringa till ambulans, ringa maken, planera att hon och maken skulle köra efter ambulansen till sjukhuset etc.

Därefter inleds reaktionsfasen, som är den mest kritiska delen av förloppet. Här behöver

vi hjälp med att bearbeta krisen.

Tar jag inte hand om min kris, kommer krisen att ta hand om mig, säger Per-Gustaf, det är viktigt att tillåta människor att släppa fram sina reaktioner.

Efter några timmar föll Ingrid ihop fullständigt och man kunde känna igen att hennes situation nu gått över i andra fasen, reaktionsfasen. Hennes kropp kändes svag, som om kroppen inte ville bära henne. Hon kände en oerhörd smärta och förtvivlan, som om något gått sönder inom henne.

Det är viktigt att den ilska och vrede som finns i all smärta kommer ut så att inte krisen blir inkapslad och därmed svårare att hantera, konstaterar Per-Gustaf.

På Kjell Samuelssons fråga, om hur jag som medmänniska ska kunna hjälpa, svarar han så här:

· håll tyst – dina ord når i princip inte fram.

· håll om – kroppsspråket når fram, identifiera ev den utlösande orsaken.

· häll i – ge kaffe, te eller annan varm dryck. Det bekräftar att du har tid att lyssna på honom/henne.

Man måste våga sörja för att kunna bli glad igen, bara sorg kan bota sorg. En väl bearbetad kris kan få en att växa och mogna, men samtidigt är det ett högt pris man får betala, tillägger Per-Gustaf.

För Ingrid tog det tid, innan hon ville ta till sig beskedet om att dottern inte längre fanns, närmare bestämt tog det henne 4 år. Hon riktade mest in sig på att överleva. Hon kunde inte riktigt hantera sina känslor och hade svårt att lösa problem. Först under det femte året kände hon att hon återigen kunde tänka framåt.

Det kan vara svårt att veta hur man ska kunna vägleda och hjälpa en medmänniska att överleva en kris, ibland kan krisen bli för svår och då är det viktigt att lämna över vården till experter, men i de allra flesta situationer kan vi som medmänniskor hjälpa varann att överleva, avslutar Per-Gustaf och ger ytterligare råd, som kan vara värdefulla att kunna:

· pigga inte upp

· avled inte sorgen

· låt den sörjande få tala, berätta

· var inte rädd för gråt och tårar

· var inte rädd för att tala om den döde

· hjälp den sörjande att komma in i en gemenskap

· ordna vettiga aktiviteter

· försök att se en mening, eller ge en mening
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