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Den människosyn man har formas i under uppväxten förstärks eller förändras till viss del under vuxenlivet.

Allt vi utför i förhållande till en annan människa återspeglar vår människosyn. Detta påverkar valet av behandling och omvårdnaden av den psykiskt handikappade och därför finns det olika sätt att förklara orsakerna till psykiska störningar. Hur man kommer att behandla dessa störningar beror på deras orsaker.

Det finns 4 olika synsätt på psykiska störningar.

1.Den medicin-biologiska förklaringsmodellen. (naturvetenskaplig)

Man utreder en människas psykiska störning utifrån ett medicinskt perspektiv. Orsakerna till störningen söker man i biologiska defekter, framförallt i hjärnan. Det kan vara medfödda eller förvärvade skador i hjärnan eller störningar i nervinpulsöverföringen.

Behandlingen går ut på att minska symtomen genom t ex medicinsk behandling.

Ex: En person med en svårartad fobi kan behöva någon form av psykofarmaka för att kunna hantera sin ångest.

Sammanfattning:

Orsaker till psykiska problem och störningar: organiska fel, medfödd svaghet i generna, rubbningar i överföringen av nervimpulser i CNS, ärftlighet.

Psykiatrisk behandling: Medicinsk behandling.

Exempel på behandlingsformer: Psykofarmaka, el-behandling ECT, psykokirurgi.  

2.Den inlärningspsykologiska förklaringsmodellen.(naturvetenskaplig)
Denna modell kallas också behaviorism, efter eng behaviour, som betyder beteende.
Denna modell grundades av den ryske vetenskapsmannen Ivan Pavlov, som med sitt kända experiment med hundar visade hur ett beteende kan utvecklas och bli en s k betingad reflex (koppling mellan två processer som från början inte har med varandra att göra.) Pavlov ringde i en klocka samtidigt som han gav hunden mat. Då utsöndrades saliv och magsaft hos hunden. Hunden lärde sig att klockringning betydde mat. När Pavlov sedan ringde i klockan utsöndrades saliv och magsaft utan att det serverades mat. 
Han menar att många felaktiga beteenden och neurotiska störningar hos människor har uppstått genom betingning.
Behandlingsmetoden är avbetingning. Beteendet minskar genom exempelvis bestraffning och ett nytt lärs in med hjälp av belöning.
Fobiträning är en inlärningspsykologisk metod.
Stimulus(retning) + respons(svar, reaktion) + betingning är grundbegreppen inom denna modell.
Ex: En person med en svårartad fobi behöver fobiträning för att minska sina fobiska symtom.
Sammanfattning:

Orsaker till psykiska problem och störningar: felinlärning.

Psykiatrisk behandling: inlärningspsykologisk behandling s k beteendeterapi.

Exempel på behandlingsformer. Hypnos, fobiträning, belönings- och aversionsterapi, kognitiv terapi.

3.Den psykodynamiska förklaringsmodellen. (dynamisk = rörlig) (humanvetenskaplig)
I detta synsätt tar man hänsyn till dynamiken, till händelser som leder till upplevelser i en människas liv. Alla känslor, både positiva och negativa, under en människas uppväxt finns alltså kvar i hennes omedvetna och kan påverka hennes liv på ett eller annat sätt.
Denna modell utesluter dock inte att andra orsaksfaktorer, ex ärftlighet, föreligger vid psykisk störning.
Ex: En person med en svårartad fobi behöver bearbeta svåra upplevelser i sin uppväxt enskilt hos terapeut
Sammanfattning:

Orsaker till psykiska problem och störningar: omedvetna konflikter, smärtsamma (traumatiska) upplevelser i barndom och uppväxt som ej bearbetats.

Psykiatrisk behandling: psykodynamiskt inriktad behandling, framförallt individuell.

Exempel på behandlingsformer. psykoanalys, insiktsterapi, jagstärkande terapi, stödterapi, psykospsykoterapi, kognitiv terapi, hypnos.

4.Den socialpsykiatriska förklaringsmodellen (humanvetenskaplig)
Sociologi är läran om samspelet mellan människor i grupper. Denna modell ligger väldigt nära den psykodynamiska.
Man betonar betydelsen av den roll som en människa får i sin ”första krets” d v s familjen.
Utifrån den socialpsykologiska modellen studerar man vad som händer i grupper, 
s k grupprocesser och hur det påverkar människor. Utstötning och syndabocksfenomenet blir viktiga i förklaringen av avvikande beteende och psykisk störning.
Ex: En person med en svårartad fobi har mycket svårt att vistas bland människor och deltar därför i gruppterapi tillsammans med andra personer med likartade problem.
Sammanfattning:

Orsaker till psykiska problem och störningar: relationsproblem, miljöfaktorer, konflikter inom familj och samhälle.

Psykiatrisk behandling: psykodynamiskt inriktad behandling (framförallt i grupp), psykosocialt behandlingsarbete.

Exempel på behandlingsformer: gruppterapi (insiktsbetonad, jagstärkande, stödterapi), familjeterapi, gestaltterapi, transaktionsanalys, miljöterapi.

Utifrån olika infallsvinklar vill naturvetenskap och humanvetenskap förklara hur människan utvecklas, hur samspelet mellan människor fungerar och hur sjukdomar uppstår.

Inom naturvetenskapen utgår man från det man objektivt kan mäta. Man studerar ett förhållande, en situation, så objektivt det går utan att själv påverka det som händer.

Inom humanvetenskap använder man metoder för att förstå hur man som människa upplever sig själv, andra och omvärlden. En sådan metod är dialogen mellan människa och människa, där båda påverkas av varann.

Både naturvetenskap och humanvetenskap behövs för att komma så nära sanningen som möjligt. Om man ska studera sambandet med impulsöverföring i hjärnan och psykiskt beteende använder man de naturvetenskapliga förklaringsmodellerna. Om man är intresserad av hur relationer i familjen påverkar personlighetens utveckling använder man sig av de humanvetenskapliga förklaringsmodellerna

